中国教育技术协会信息技术教育专业委员会

关于开展“DFRobot杯”第五届全国中小学机器人教学
暨创客教育展评活动的通知

各省、自治区、直辖市教育厅教研室，各有关部门和单位：

为推动全国中小学机器人教育的普及，促进机器人与创客教育的教研经验交流，中国教育技术协会信息技术教育专业委员会决定主办第五届全国中小学机器人教学暨创客教育展评活动。本次活动由深圳市教育科学研究院承办，现将有关事项通知如下。

一、活动内容

1.机器人教学基本功竞赛。竞赛包括两个环节：（1）说课与答辩，涉及的机器人设备不限，详见附件1；（2）机器人操作技能挑战赛，限定为Arduino开源硬件平台，详见附件2。以省为单位推荐参赛选手，每个省份每个学段最多可以推荐1名选手参赛，报名表见附件3。

2.校园创客作品展。由省级教研单位统一报送参展名单，每省不超过15件（其中，小学6件、初中5件、高中4件），由专委会择优遴选75件作品到现场参赛（其中，小学30件、初中25件、高中20件），参赛要求和报名表见附件4。

3.机器人与创客教育专题论坛。主要内容为各地机器人与创客教育经验汇报与交流，拟设小学组、初中组、高中组三个分论坛。专题发言名单由各省提前报送，面向教研员（侧重区域教育经验分享）和信息技术教师（侧重校本经验交流），每省可推荐1位教研员和1位一线教师在分论坛做专题发言，每人发言约10分钟、交流约5分钟。

上述参赛、参展信息和发言名单，各省级教研单位务必在4月10日前发送至zhongbc@163.com。本届参赛信息、获奖作品和发言稿将收入国家级出版物《中小学机器人与创客教育发展报告2017》。
二、会务费/培训费

参加基本功竞赛和校园创客作品展的教师每人650元，其他人员每人500元，差旅费自理。委托深圳市创感教育发展有限公司开具培训费或会务费发票。欢迎各地教研单位组织教师参会观摩（将评选出若干优秀组织奖），观摩报名需在4月15日前将回执信息（见附件5）发送给曾庆老师（邮箱2105859783@qq.com，电话15626457700）。每位参会老师将获得观摩学习证明。
三、时间和地点

活动地点：深圳市福田中学， 深圳市福田区福田路98号。

报到地点：深圳市维也纳国际酒店（福华店），深圳市福田区福华路73号，交通指南见附件6。

活动时间：5月5日-8日，5日报到，8日离会，5日晚开始供应会议用餐。

四、联系方式

深圳教育科学研究院联系人：吴良辉，13798421852

专委会联系人：钟柏昌，zhongbc@163.com

大赛网：http://www.ictedu.cn，未尽事宜请在专委会QQ群（157510413）咨询。

中国教育技术协会信息技术教育专业委员会

二〇一六年十二月十五日
附件1：说课与答辩（占选手成绩的50%）

本环节侧重考查选手的说课能力，涉及教学设计、语言表达、教态和反应能力、整体表现几个方面。说课选题限定为机器人教学，所涉机器人器材不限，课题自选，须为选手本人上过的课题，每位选手说课时间15分钟，含1-2个总长不超过6分钟的微视频，另需回答评委1-3个提问。评分表如下：

	项目与分值
	说课要求

	教材分析

20分
	1．说来源：本课内容来自何处（正式出版的教材或校本教材）。

2．说地位：本课内容在课程或单元教学中所处的地位和价值。
3．说联系：本课主要知识点及其前后教材内容的联系。

	教学目标

20分
	1．根据教学内容，简析选手所在学校的学生情况。

2．确定恰当的三维目标。

3．分析重点、难点及其原因，并简要说明突破这些重点和难点的方法。

	教学过程

30分
	1．结合具体的教学活动（任务）设计，说明选用的教学教学方法和教学手段，并分析这些方法和手段对实现教学目标的意义与价值。

2．描述课堂教学结构，以及教学实施的具体步骤、环节及时间分配。

	教师素养

20分
	1．说课课件、微视频制作精美，能清晰反映教学过程。

2．语言生动形象，条理清楚，表达准确。

3．教态自然，仪表端庄，精神饱满，富有感染力。

4．在规定的时间内完成自己的说课内容。

	答辩情况

10分
	能够简洁、有针对性的回答评委提问。


注：说课现场提供投影仪、计算机和音频功放设备。说课需要展示的机器人等其他设备，请说课教师自行准备。

附件2：Arduino机器人操作技能挑战赛（占选手成绩的50%）

选手应熟悉Arduino机器人的基本操作技能，能够完成某个特定的操作任务，各组要求如下：

小学组必须用到如下电子器件：UNO控制器、LED、直流电机或舵机、传感器（至少使用一个传感器）；可能用到的电子器件：蜂鸣器、数码管、按钮、声音传感器、光线传感器、火焰传感器、倾角传感器（倾斜开关）、震动传感器（震动开关）、灰度传感器、红外传感器等。
初中组必须用到如下电子器件：UNO控制器、LED、舵机、传感器（至少使用一个传感器）；可能用到的电子器件：蜂鸣器、数码管、按钮、声音传感器、光线传感器、火焰传感器、倾角传感器（倾斜开关）、震动传感器（震动开关）、灰度传感器、红外传感器、超声波传感器、红外遥控器等。
高中组必须用到如下电子器件：UNO控制器、LED、舵机、传感器（至少使用两个传感器）；可能用到的电子器件：蜂鸣器、数码管、按钮、声音传感器、光线传感器、火焰传感器、倾角传感器（倾斜开关）、震动传感器（震动开关）、灰度传感器、红外传感器、超声波传感器、红外遥控器、RFID等。
注意：

（1）可能用到的电子器件为选手根据任务设计自选、自备，选手无需自带结构件；

（2）笔记本电脑和Arduino设备由选手自带，设备来源不限，编程环境不限；

（3）本测试不允许求助他人，也不允许上网获取支持资料，但可以自带纸质或电子材料；

（4）基本功竞赛分两个环节：首先是封闭式操作环节，时间90分钟，测试开始前20分钟不得进行操作工作，应以书面形式构思作品设计思路，包括基本外形（用图示说明）、功能定位、新创意等；测试结束后进入开放式作品展示环节，每位选手根据次序逐一上台介绍作品功能和设计思路（3-5分钟）。

附件3：机器人教学基本功竞赛参赛选手报名表
__________省（市、区）基本功竞赛参赛选手名单（每省每个学段最多1人）

	姓名
	性别
	单位
	手机
	电子邮件
	指导教师
	组别

	
	
	
	
	
	
	小学

	
	
	
	
	
	
	初中

	
	
	
	
	
	
	高中


注意：每个选手指导教师人数不超过2人（省级教研员不占指标）。

附件4：校园创客作品展参赛要求

（1）创客作品题材和器材不限，但需要有实体作品并体现信息技术的使用，强调新颖性和趣味性。

（2）参赛作品为教师指导学生创作的原创作品，非学生原创作品，一经发现将取消获奖资格并公示；

（3）鼓励使用开源硬件，控制成本，制作成本超过3000元人民币的作品不得报名参赛；
（4）不鼓励学生到参赛现场，作品及所需辅助设备由指导教师带到现场展示；

（5）每个作品的制作者最多列出三个学生姓名，指导教师最多两名；

（6）每个作品提供一张展示台（具体尺寸QQ群公布），如有特殊需要请在备注中说明；

（7）所有参赛作品均需提交作品评审表（见下表），表后附录2张不同视角的作品图片；另需提交两个短视频：一个由学生出镜介绍作品构成、功能和制作过程，3-5分钟；一个由教师从教学的角度介绍如何指导学生完成该项目，3-5分钟；所有参赛作品的基本信息和视频信息将在提前网络共享。

（8）校园创客作品展分三个阶段：首先由专委会组织专家根据各省报送的作品信息遴选出75件作品到现场参展；然后网络公示参展作品并在承办学校的场馆中以学段为单位开放式展示作品，参展作品接受大众评委的投票（每人3票，限时发放），每个学段得票前10名的作品进入集中展示与专家评分阶段；集中展示阶段要求教师简介作品和指导经验，每人约5分钟，评委从教学、技术、创意三个方面打分评选出特等奖作品。

__________省（市、区）校园创客作品信息表
	学生姓名
	
	学段和年级
	

	指导教师
	
	指导教师电话
	

	学校名称
	

	作品名称
	

	作品意图和功能简介
	为什么要制作这个作品？这个作品可以干什么？



	作品制作

思路和方法
	简要说明



	创新点
	与类似作品相比有何创新，方法、功能、形式上的创新均可



	器材清单
	列出主要器材清单



	硬件成本
	估计约：             元。

	展台面积
	所需展台统一配置，如有特殊需要请说明

	教师指导过程
	学生在制作作品的过程中，教师提供的主要（或关键）指导（不少于300字）




附件5：参会回执表

	姓名
	性别
	单位（发票抬头）
	手机号码

	
	
	
	


注意：

（1）各级教研单位均可统一组织教师参会观摩（需附上组织者的姓名、所在单位和联系电话，作为评审优秀组织奖之依据），个人也可直接报名参会；

（2）所有参赛老师、指导教师和观摩人员均需要提交参会回执；

（3）友情提醒：如有需要到香港、澳门参观的老师，请提前办好港澳通行证。

附件6：深圳市维也纳国际酒店（福华店）交通指南

机场路线：地铁11号线机场站 → 车公庙站转1号线 → 岗厦地铁转62路/38路/33路 ，市四医院下车即到：
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火车站路线：深圳北站4号线 → 会展中心站下车转公交33路/62路福华三路口上车，市四医院下车即到：
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